

футбол progress.ru

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

19

„СПАРТАК“ — „МЕТАЛЛИСТ“

(МОСКВА)

июня
1991 г.

Сегодня — семь матчей 15-го, последнего тура первого круга чемпионата страны. «Спартак» принимает харьковский «Металлист», «Шахтер» — торпедовцев, «Черноморец» — динамовцев Минска, «Днепр» — столичных железнодорожников, ЦСКА — гость киевских динамовцев, «Арарат» — «Памира», «Металлург» — «Пахтакора». Завтра динамовцы Москвы в Петровском парке играют со спартаковцами Владикавказа. Наконец, в ближайшее воскресенье состоится матч «Днепр» — «Шахтер», после чего и завершится первый круг, за исключением двух игр с участием московского «Спартака» (дома с «Пахтакором» и на выезде с киевлянами), в свое время не состоявшихся из-за его поездки в Японию, а также встречи двух спартаковских команд во Владикавказе, не сыгранной из-за участия москвичей в Кубке чемпионов.

На прошедших 108 матчах клубов высшей лиги побывали 1 216 000 зрителей, это в среднем 11 259 болельщиков на каждой игре. А в прошлом году после 14-го тура средняя посещаемость была выше — 16 618 зрителей.

В нынешнем чемпионате было забито 222 мяча, из них 142 приходятся на долю хозяев поля. Нетрудно подсчитать, что средняя результативность — 2,08 гола за игру, в прошлом году на этой стадии турнира — 2,04.

Лишь в 15 случаях судьи зафиксировали победу гостей. Преимущество хозяев поля весьма убедительно — 50 побед! В остальных 43 матчах соперники поделили по очку. Рекордсмен — «Шахтер», у которого 10 ничьих. По 9 ничьих у «Черноморца» и «Памира», а футболисты ЦСКА, «Арарата», московского «Динамо» и «Пахтакора» вничью сыграли по три раза.

Из 10 ничьих у «Шахтера» пять приходятся на встречи с командами своей республики, в том числе и с выступающим сегодня в Лужниках «Металлистом». Это произошло в предыдущем туре. Счет открыл на 28-й минуте Кобозев («Шахтер»), на 75-й минуте Аджоев забил ответный мяч, спустя минуту Столовицкий, оказавшись против пустых ворот, вновь вывел горняков вперед, а еще через минуту Кандауров, к радости 8000 зрителей, собравшихся на харьковском стадионе «Металлист», без помех восстановил равновесие — 2 : 2. После столь бурных трех минут, когда было забито три гола, соперники спокойно доиграли матч.

И еще об игре шести украинских команд. Между собой они провели 14 матчей, в девяти из них соперники разошлись с миром. А в четырех остальных играх (из пяти), можно сказать, результативных, участвовали дебютанты высшей лиги — футболисты запорожского «Металлурга».

В чемпионате сейчас лидируют, причем весьма уверенно, столичные армейцы, набравшие 37 очка в 14 играх. Они забили 30 мячей. Для сравнения: второй результат по количеству забитых мячей сейчас у минчан, которые 16 раз заставляли соперников начинать игру с центра поля. По 14 мячей забили «Шахтер», московский «Спартак», киевляне, «Металлист», «Черноморец», московские динамовцы, спартаковцы Владикавказа, по 13 — «Арарат», «Торпедо».

Заслуженный тренер СССР А. Севидов недавно на страницах «Советского спорта» сравнил ЦСКА и «Спартак» с двумя гонщиками на треке, которые пристально следят друг за другом. И пояснил: они особняком стоят в чемпионате страны. У той и другой команды неплохой подбор игроков, устоявшаяся игра. В отличие от торпедовцев, «Днепра» и особенно киевлян, отпустивших за рубеж большую группу футболистов, которые еще могли быть полезными родным клубам, армейцы и спартаковцы успешно решали пока проблемы, связанные с отъездом футболистов на заработки в иностранные команды. Во всяком случае отсутствие Дмитриева, а в прошлом году Масалитина и Крутова не ослабило ЦСКА, равно как и на «Спартак» не повлияло, что выбыл Базулов. По мнению того же Севидова, появление Позднякова на месте заднего центрального защитника было весьма своевременным.

И еще вот что родит середину игры ЦСКА и «Спартак» — игроки средней линии в той и другой команде решительно берутся завершать атаки. Вот почему в обеих командах реальная угроза воротам исходит

от 6—7 футболистов. Будет неудивительно, если в конце концов титул чемпиона разыграют ЦСКА и «Спартак».

Сегодня спартаковцы находятся в таблице на 4-м месте, отставая от лидеров на 9 очков, но они сыграли на три матча меньше. Впереди их расположились «Шахтер», набравший в 13 матчах 16 очков, и «Арарат», с 15 очками после 14 игр. У «Спартака» — 14 очков набрано в 11 матчах. По столько же имеют минчане, торпедовцы, киевляне, участники сегодняшнего матча — футболисты «Металлиста». Помимо динамовцев Киева, сыгравших 13 матчей, каждый из соседей «Спартака» провел по 14 игр.

Еще некоторые сведения для любителей статистики. Самым метким игроком чемпионата остается московский динамовец Колыванов — 11 мячей. По крайней мере, у него могло быть на три мяча больше — он трижды не реализовал пенальти. Далее следуют армеец Кузнецов — 8 мячей, Швырин из «Пахтакора» — 8, минский динамовец Величко и армеец Сергеев — по 6.

В предыдущих чемпионатах «Спартак» и футболисты Харькова встречались 32 раза. Москвичи одержали 21 победу при двух поражениях и девяти ничьих. Общий счет — 64 : 17 в их пользу.

А теперь о гостях.

В 17 чемпионатах страны харьковская команда мастеров, основанная в 1944 году, провела, не считая игр нынешнего первенства, 522 матча, это — 159 побед, 138 ничьих и 225 поражений. А в этом сезоне харьковчане одержали четыре победы, шесть матчей закончили вничью и потерпели четыре поражения. Забито 14 мячей, пропущено 15. А общий счет после 17 чемпионатов — 493 : 663.

Харьковской команды мастеров не было в группе сильнейших клубов страны, которую принято в наши дни называть высшей лигой, в 1951, 1952, 1955—1959, 1964—1981 годах. Наилучший результат — 6-е место в чемпионате страны 1961 года, тогда харьковчан тренировал Александр Пономарев, которого московские болельщики знают по мощной игре на месте центрального нападающего столичного «Торпедо». А вот чемпионат 1963 года оказался самым печальным в истории харьковской команды. Она заняла 19-е место.

Харьковская команда мастеров появилась на свет как «Локомотив». В 1956—1966 годах она была «Авангардом», после чего стала «Металлистом». Самая крупная победа харьковчан в чемпионатах страны — 4 : 0. С таким счетом они выиграли в 1960 году у ташкентского «Пахтакора», а спустя 24 года — у ЦСКА и «Нефти» (Баку).

В 1983 году «Металлист» вышел в финал Кубка СССР, но потерпел поражение от донецкого «Шахтера» — 0 : 1. Спустя пять лет харьковчане опять стали участниками финального матча на Кубок СССР. Но на этот раз своего шанса они не упустили, нанеся поражение на московском стадионе «Динамо» столичным торпедовцам — 2 : 0.

На пути к заветному призу «Металлист» вывел из розыгрыша «Красную Пресню» — 3 : 1 и 1 : 1, динамовцев Сухуми — 3 : 0 и 2 : 1, волгоградский «Ротор» — 1 : 0 и в полуфинале победил «Жальгирис» из Вильнюса, занявший тогда в чемпионате СССР 5-е место, со счетом 2 : 1, причем на поле литовской команды.

Победа в розыгрыше Кубка СССР дала право «Металлисту» представлять отечественный футбол в Кубке кубков. Выиграв в $\frac{1}{16}$ финала у югославской команды «Ворац» (Баня-Лука) — 0 : 2 и 4 : 0, харьковчане споткнулись на голландском клубе «Рода» (Керкраде) — 0 : 1 и 0 : 0.

Чаще других за «Металлист» выступал нападающий Юрий Тарасов. В чемпионатах 1983—1990 годов он сыграл 210 матчей, забив 60 мячей. С таким результатом он стал лучшим бомбардиром харьковской команды. Тарасов пока остается рекордсменом за сезон — в 1984 году он 17 раз заставлял соперников начинать игру с центра поля.

В этом чемпионате «Металлист» дважды играл в Москве. Первое выступление, прошедшее 10 марта, оказалось на редкость слабым. В тот день вратарь Дудка пропустил от столичных армейцев четыре мяча, а ворота хозяев поля остались в неприкосновенности. Газета «Советский спорт», рассказывая о том матче, писала, что сильно обновленный по сравнению с прошлым годом «Металлист» мог в лучшем случае рассчи-

тывать на нулевую ничью, поскольку в атаке гости действовали беззубо. «За исключением, может быть, Медвидея», — добавил автор отчета.

Видимо, сегодня на стадионе окажется немало болельщиков, которые вспомнят, что Медвиде в чемпионатах страны 1986—1987 годов сыграл 58 матчей за ЦСКА. Что касается крупных перемен в составе «Металлиста», то к месту вспомнить, что говорил после окончания прошлого сезона главный тренер «Металлиста», мастер спорта, заслуженный тренер УССР Александр Ткаченко. По его словам, по ходу чемпионата, столь неудачного для харьковчан, они спустились с 7-го места в предыдущем первенстве на 11-е, так как команда значительно омолодилась. «Мы не только боролись за сохранение места в высшей лиге, но и наигрывали, как говорится, состав на перспективу».

4 апреля «Металлист» проиграл в Москве динамовцам. На исходе первого тайма соперники обменялись голами в течение одной минуты, а во втором тайме Колыванов забил свой второй в тот день гол, оказавшийся победным.

Оба матча в Москве харьковчане сыграли под сводами футбольно-легкоатлетического комплекса ЦСКА.

В. Пахомов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ — С. Черчесов
№ — А. Иванов
№ — В. Кульков
№ — Д. Понов
№ — Б. Поздняков
№ — Г. Перепаденко
№ — А. Мох
№ — И. Шалимов
№ — В. Шмаров
№ — А. Мостовой
№ — Д. Радченко

Гл. тренер — О. Романцев

«МЕТАЛЛИСТ»

№ — В. Дудка
№ — Р. Колоколов
№ — Р. Пец
№ — И. Панчишин
№ — О. Деревинский
№ — О. Кастрорный
№ — Д. Хомуха
№ — С. Ралюченко
№ — Г. Аджоев
№ — Ю. Шулятицкий
№ — В. Медвиде

Гл. тренер — А. Ткаченко

Отдел информации, печати и рекламы

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И.ЛЕНИНА

Заказ 69

Цена 40 коп.

Тираж 2000

Литография Центрального стадиона имени В. И. Ленина